

ОБЗОР ДОКУМЕНТОВ ИРКУТСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РКП/Б К 100-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР.

Надежда Георгиевна Русак – начальник отдела информации, публикации и научного использования документов Центра документации новейшей истории Иркутской области – филиал ОГКУ Государственный архив Иркутской области, e-mail: rusak.nadiezhdha@mail.ru

Центр документации новейшей истории Иркутской области – филиал
ОГКУ Государственный архив Иркутской области
РФ, 664025, г. Иркутск, ул. Марата 19

В статье проводится обзор фонда Иркутского губернского комитета РКП/б, который находится на хранении в Центре документации новейшей истории Иркутской области – филиал ОГКУ ГАИО. Иркутский губком РКП/б (фонд № 1) хранит в себе богатый материал с 1920 по 1926 гг., раскрывающие важные и интересные страницы истории становления советской власти на территории Иркутской губернии. Автором проводится систематизация документов фонда, выделяя и описывая документы, свидетельствующие о всесторонней помощи фронту и Красной Армии в период Гражданской войны; относящиеся к непосредственной деятельности РКП/б в центре и на местах; освещающие методы работы по агитационно-пропагандистской и культурно-просветительской работе, как среди членов и кандидатов партии, так и среди жителей губернии, документы, отражающие экономическое положение в губернии и другие архивные материалы, раскрывающие работу с общественными организациями и женотделами.

Ключевые слова: фонд, Центр документации новейшей истории Иркутской области – филиал ОГКУ ГАИО, Иркутский губернский комитет партии, РКП/б, помощь Красной армии, агитационно-пропагандистская работа, культурно-просветительская работа, экономическое положение, общественные организации, женотделы.

**REVIEW OF DOCUMENTS OF THE IRKUTSK PROVINCIAL
COMMITTEE OF THE RCP/B FOR THE 100TH ANNIVERSARY
OF THE FORMATION OF THE USSR.**

Nadezhda Georgievna Rusak – Head of the department of information,
publication and scientific use of documents of the Center for documentation of the
modern history of the Irkutsk region –
branch of the OGKU State archive of the Irkutsk region,
e-mail: rusak.nadiezhd@mail.ru

Center for documentation of the modern history of the Irkutsk region –
branch of the OGKU State archive of the Irkutsk region
of the Russian Federation, 664025, Irkutsk, 19 Marata str.

The article reviews the fund of the Irkutsk Provincial Committee of the RCP/b, which is stored in the Center for Documentation of the Modern History of the Irkutsk region – a branch of the OGKU GAIO. The Irkutsk gubkom of the RCP/b (fund №1) stores a wealth of material from 1920 to 1926, revealing important and interesting pages of the history of the formation of Soviet power on the territory of the Irkutsk province. The author systematizes the foundation's documents, highlighting and describing the documents testifying to comprehensive assistance to the front and the Red Army during the Civil War; related to the direct activities of the RCP/b in the center and in the field; highlighting the methods of work on propaganda and cultural and educational work, both among members and candidates of the party and among residents of the province, documents reflecting the economic situation in the province and other archival materials revealing work with public organizations and women's departments.

Keywords: foundation, Center for documentation of the modern history of the Irkutsk region – branch of the OGKU GAIO, Irkutsk Provincial Party Committee, RCP/b, assistance to the Red Army, propaganda work, cultural and educational work, economic situation, public organizations, women's departments.

Фонд Иркутского губернского комитета РКП/б один из самых старинных фондов архива. В четырех описях насчитывает 4123 единицы хранения, которые охватывают период с 1920-1926 гг.

Иркутский губернский комитет партии (губком) был избран на I Иркутской губернской конференции 2 февраля 1920 г. Подчинялся Сиббюро ЦК РКП (б), с 1924 г. – Сибирскому краевому комитету партии. Губком осуществлял руководство партийным, советским строительством в губернии, выстраивание управления народным хозяйством, организацию политической работы среди населения.¹

Структура губкома менялась исходя из необходимых задач. Так, до марта 1920 г. губком представлял собой один отдел – организационно-агитационный. В апреле 1920 г. На II губернской конференции был избран секретариат губкома и оформлены следующие отделы: организационно-инструкторский, агитационно-пропагандистский, финансовый, учетно-информационно-статистический, национальных меньшинств, отдел работниц, а также бюро комтруда и комитет содействия Западному фронту.²

В 1924 г. структура губкома была перестроена на основании циркуляра ЦК РКП (б) № 105 от 6 декабря 1923 г. и сохранилась до завершения деятельности губкома в следующем виде: организационный отдел, включающий учетный и информационно-статистический подотделы; агитационно-пропагандистский отдел с подотделом печати; женотдел и общий отдел с финансовым подотделом.

Иркутский губернский комитет партии в связи с новым районированием Сибири и упразднением Иркутской губернии был ликвидирован в 1926 г.

Обращаясь к фонду Иркутского губернского комитета РКП/б можно наблюдать за становлением советской власти в различных сферах.

¹ Центр документации новейшей истории Иркутской области – филиал ОГКУ Государственный архив Иркутской области (ЦДНИ ГАИО) Ф.1. Оп.1. Д.4. Л.3.

² Там же. Ф.1. Оп.1. Д.18. Л.2.

Документы Иркутского губкома условно можно разделить на несколько групп:

- Документы, свидетельствующие о всесторонней помощи фронту и Красной Армии;
- Документы, относящиеся к непосредственной деятельности РКП/б в центре и на местах (организационная, партийная, политическая и кадровая работа);
- Документы, характеризующие особенности ведения агитационно-пропагандистской и культурно-просветительной работы среди населения
- Документы, отражающие экономическое положение в губернии;
- И другие документы, раскрывающие работу с общественными организациями и женотделами.

Рассмотрим некоторые из них.

Иркутский губернский комитет партии, в лице комитета содействия Западному фронту, активно принимал участие в помощи Красной армии. В исполнении директив Сиббюро ЦК РКП (б) комитет совместно с военными организациями и губчека производил мобилизацию партийных работников и коммунистов в ряды народно-революционной армии. В фонде отложились списки добровольцев и мобилизованных на фронт. Так на 1 февраля 1921 г. в список бойцов 2 роты I-го коминструкторского полка тервойск были записаны кандидаты и члены партии в количестве 107 человек.³

Кроме того, фронт регулярно нуждался в теплых вещах и продовольствии. Проводился сбор средств на нужды Красной Армии через организацию приема пожертвований, участия в воскресниках, проведение агитработы среди рабочих коллективов и различных групп населения.

Всесторонняя помощь фронту тщательно документировалась, в описи имеются списки коллективов и учреждений, членов партии, внесших

³ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.481. Л.26.

пожертвования в помощь фронту, а также акты о взятии на учет вещей у населения.

К самому многочисленному разделу фонда относятся дела, освещающие деятельность РКП/б:

1. Протоколы губернских партийных конференций, пленумов, заседаний президиума, бюро губкома и документы к ним
2. Протоколы уездных партийных конференций, пленумов, заседаний президиумов, бюро укомов, райкомов Балаганский, Бодайбинский, Верхнеленский, Зиминский, Иркутский, Киренский, Тулунский (Нижнеудинский), Черемховский.

Также к данному разделу можно отнести инструкции, руководящие указания губкома по различным вопросам работы партаппарата, хозяйственной и политической деятельности. Отчеты, доклады, информации, отправляемые в ЦК партии о работе губкома, его отделов, губернских учреждений.⁴

Например, в положении об ответственных инструкторах ЦК РКП/б 1922 г. закреплено, что инструктор, являясь звеном, соединяющим ЦК с местами, обследует, инспектирует и направляет работу парткомов, помогает им твердо и неуклонно проводить директивы центральных партийных органов. К каждому инструктору прикрепляется информатор, обрабатывающий материалы организаций района данного инструктора. По возвращении в Москву, инструктор знакомится с отчетом и выводами информатора о состоянии в губернии, по которым дает свое заключение.⁵

Базой для исследовательской работы и исполнения тематических запросов являются анкеты о перерегистрации членов и кандидатов РКП/б 1920-1926 гг. В фонде имеется 182 дела, каждое имеет листаж в среднем 200 листов.

⁴ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.1409. Л.25.

⁵ Там же. Ф.1. Оп.1. Д.980. Л.52.

Стандартная анкета для сочувствующих и кандидатов партии представляла собой ряд общих вопросов: происхождение, образование, профессия, занимаемая должность, имущественное положение; вопросы, относящиеся к членству в организациях: состоял ли в каких-либо политических партиях до и после революции, состоял ли в группе сочувствующих; вопросы на выявление знаний о партии: знаете ли Вы устав и программу партии, в чем выражается партийная дисциплина, в чем разница между советской властью и властью учредительного собрания и другие.⁶ В примечании к анкете написано, что она заполняется лично кандидатом без посторонней помощи. После обсуждения и заключения коллектива, анкета должна быть сдана в высший партийный орган, а в коллективе остается только регистрационная карточка.

Основная карта коммуниста несколько отличается от кандидатской анкеты. Рассмотрим ее особенности подробнее. Член партии указывал: с какого периода и где состоит на учете в РКП/б, подвергался ли преследованию за революционную деятельность, какую и где нес партийную работу с 1905 года по 1922 г., был ли организатором выборов в Советы Рабочих депутатов, партийные комитетов, участвовал ли в выстраивании работы касс взаимопомощи, боевых частей и других гражданских и военных учреждений, также затрагивались вопросы воинской службы, военного образования⁷. Член партии имел право рекомендовать принять в члены партии нескольких кандидатов.

В качестве примера обратимся к анкете члена партии. Рассмотрим анкету Бетонова Григория Фомича, 1884 года рождения, члена партии с июля 1919 г. В 1914 году окончил два факультета историко-филологический и юридический в Санкт-Петербургском университете. Профессия до революции – учитель. На вопрос о преследовании за революционную деятельность, пишет: в июле 1918 г. сидел в тюрьме в г. Иркутске, как

⁶ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.231. Л.185-186.

⁷ Там же. Ф.1. Оп.1. Д.337. Л.92-93.

большевик, в мае-июне 1919 г. сидел как «фанатик» большевизма, с июля 1919 по март 1920 г. находился в ссылке в Верхнеленске.⁸ Был организатором выборов в Советы Рабочих депутатов в г. Верхнеленске в январе 1920 г. и выборов в партийную ячейку в декабрь 1919 г. Последнее место работы – редактор газеты «Власть труда», с окладом 3000 руб. На момент заполнения анкеты работает в агитационно-пропагандистском отделе Губпарткома в должности лектора-агитатора.

Следующая группа документов фонда: документы, характеризующие особенности ведения агитационно-пропагандистской и культурно-просветительной работы среди населения. В протоколах, отчетах агитотдела Иркгубкома, информациях укомов можно узнать о состоянии политико-просветительной работы на местах. Встречаются отчеты, справки по организации политического просвещения, сведения о работе марксистских кружков, школ политграмоты кружков самообразования, школ-передвижек, о подборе и подготовке пропагандистов и агитаторов.

В качестве примера, рассмотрим устав партклуба. Цели партклуба: оформление мировоззрения среди членов партии, выработка навыков углубленного марксистского анализа вопросов практики партийного, советского и профессионального строительства, создание тесной товарищеской спайки между членами партии. Участниками клуба могли быть члены партии без ограничений по стажу. Деятельностью клуба руководили: агитпроп губкома, общее собрание членов клуба и правление клуба. Правление клуба вело следующую работу:

1. проводило доклады, лекции, диспуты по общественно-политическим вопросам для установления марксистских взглядов.
2. организовывало кружки и семинарии, работу библиотек.
3. вело работу по поднятию общего культурного уровня членов партии.
4. устраивало массовые празднования.

Так при Иркутском губкоме были организованы следующие секции:

⁸ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.228. Л.8-10.

1. Теория и практики капитализма
2. Изучение проблем пролетарской революции
3. Изучение вопросов партстроительства
4. Теория марксизма и его философских основ
5. Секция естественно-научная и антирелигиозная
6. Художественная секция
7. Секция по ликвидации политграмотности⁹

В циркулярном указании №56 от 5 октября 1923 г. «Об усилении партийного влияния на работу библиотек» сказано, что в осуществлении пунктов 54, 57 резолюции XII-го съезда «по вопросам печати, агитации и пропаганды», необходимо выстроить тесную связь парторганизаций с политсоветами в области библиотечной работы. Для решения поставленной задачи, были выбраны следующие этапы:

1. при агитпропах создать постоянные библиотечные комиссии, в которые должны входить представители местного политпросвета;
2. работу комиссий направить по линии превращения партбиблиотек в живую систему партийно-просветительских учреждений, связанных с партийными и профессиональными клубами, обслуживающими школы политграмоты, марксистские кружки;
3. обеспечить библиотеки партийными работниками и лекторами для проведения докладов, организации кружков, бесед, экскурсий;
4. проводить обслуживание низовых партийных ячеек и клубов, передвижных библиотек из существующих фондов политпросветов.¹⁰

Иркутский губернский комитет партии 21 мая 1923 г. разослал всем уездам РКП/б и политпросветам циркуляр о том, что 1923-24 учебный год будет проходить под лозунгом «Смычка города с деревней», связи с этим необходимо было развернуть широкую политико-просветительскую работу в деревне. Центром политпросветработы в деревне считалась изба-читальня. К циркуляру

⁹ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.1549. Л.7-8.

¹⁰ Там же. Ф.1. Оп.1. Д.1409. Л.28.

прилагалась форма предоставления сведений, в которой необходимо дать развернутые ответы по 11 вопросам. Для выявления эффективности работы действующих изб-читален и открытия новых необходимо было выяснить: имеется ли специальное помещение под избу-читальню; принимает ли население или Волисполком на себя оплату заведующего и хозрасчеты; данные с территорий: сколько жителей в населенном пункте, есть ли почтовое отделение, какое расстояние до другой избы-читальни и другие.¹¹

В фонде также имеются докладные, отчеты о подготовке и проведении массово-политических мероприятий и революционных праздников в губернии. Ежегодно проходила масштабная подготовка к празднованию 1 мая, проводилась подготовка агитаторов, разрабатывались разнообразные формы проведения, организовывались площадки, после мероприятия составлялись отчеты.

Иркутский губернский комитет РКП/б затрагивал вопросы экономического положения в губернии. В фонде отложились доклады, отчеты, информации предприятий, трестов, руководящих ведомств местной промышленности, сельского хозяйства, транспорта, заготовительных организаций и банков. По документам можно отследить, какой был социально-экономический уровень жителей Иркутской губернии и что партийные органы предпринимали для решения экономических вопросов.

В сведениях о движении безработных за декабрь 1923 г. по Иркутской губернской бирже труда значилось, общее количество безработных на 1 января 1924 г. - 8340 чел. (4437 мужчин, 3903 женщин), среди них члены профсоюзов – 3931 человек и 649 подростков.¹² Пособие по безработице за декабрь месяц 1063 человек получали денежным пособием 6 169 152 руб. совзнаках образца 1923 г. и натур продуктом – мукой 430 пудов. Биржа труда предлагала работу в следующих мастерских: пошивочно-портной, сапожно-чирочной, слесарно-механической, а также в столовой для безработных при бирже труда. Кроме того производила распределение безработных, стоящих на учете по 21 профсоюзной

¹¹ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.1504. Л.11-12.

¹² Там же. Ф.1. Оп.1. Д.1650. Л.11.

организации. Наибольшая разрядка была выделена профсоюзам: совработников (563 чел), строителям (383 чел), пищевикам (224 чел), транспортникам (159 чел).¹³

Так при Иркутской губкомиссии 25 июля 1922 г. начала работу касса взаимопомощи. Из ее отчета за первое полугодие следует, в первое время средств не хватало, заявления с просьбами удовлетворялись из средств Губкома. Затем постепенно начали поступать отчисления от ячеек города, таким образом, фонд увеличился. Параллельно наблюдался приток заявлений; в июле поступило 4, в августе – 28, в сентябре – 34, в октябре – 54, в ноябре – 63, в декабре 73 обращения. Так за 8 месяцев работы кассы взаимопомощи было получено 409 заявлений (из них 324 удовлетворены, в 85 отказано).¹⁴ В заявлениях были указаны следующие причины: тяжелое материальное положение – 257, по болезни – 49, на проезд – 68, инвалидам труда – 6, инвалидам войны – 12, пострадавшим от бандитизма – 14, на похороны – 3. Помощь оказывалась посредством получения денег безвозвратно, денег на взаимообмен, оказания лечения, получения пайка, выдачи мукой.

Рассмотрим последнюю группу архивных источников из Иркутского губкома РКП/б, раскрывающую работу с общественными организациями и женотделами.

В архиве имеются сведения о становлении и деятельности общественных организаций и добровольных обществ, которые можно отследить по протоколам, решениям губернского совета профессиональных союзов, местных профсоюзных комитетов.

Согласно сведениям информационно-статистического отдела Губпарткома, по состоянию на 1920 г. общая численность членов различных профсоюзов губернии составляла 78197 человек; из них численность Иркутского бюро профсоюзов составляла 64993, Черемховского – 6650, Иннокентьевского – 2220, Усольского – 1505, Нижнеудинского – 1200,

¹³ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.1650. Л.12

¹⁴ Там же. Ф.1. Оп.1. Д.1054. Л.9-10.

Тулунского – 730, Кабанского – 300, Балаганского – 299, Качугского – 200, Нижнеилиского – 100.¹⁵ В состав Иркутских профсоюзов входило 24 профсоюза: пищевиков, кожевников, горнорабочих, строительных рабочих, профсоюз химического производства, швейной промышленности «ИГЛА», работников советских учреждений, транспорта, коммунального хозяйства, просвещения и соц. культуры и другие профсоюзы.

Рассмотрим деятельность профдвижения на примере профсоюза рабочих печатного дела. В сводке производственных работ на воскреснике (организация бесплатного труда на благо советского общества) от 11 июля 1920 г приняли участие 150 работников полиграфических производств Иркутской губернии. Ими была проведена следующая работа: набрано 12 полос приказов, ордера губернской квартальной комиссии, отпечатано 15 штампелей, бланков 19300 экземпляров, отлиновано 4 разных формы, разрезано 57000 экземпляров бланков, сделано 6000 шт. конвертов в подарок Красной армии, перенесено на руках 660 кирпичей с ул. Трапезниковской на ул. Большую для постройки плиты в столовой печатников.¹⁶

Женский вопрос в архивных делах раскрывается в протоколах конференций женщин, делегатских собраний, заседаний коллегии губженотдела; справках, отчетах, переписках о работе среди женщин, об охране материнства и детства. Рассмотрим отчет о работе Тулунского уездного отдела работниц за январь 1923 г. За месяц было проведено 4 очередных собраний делегатов, на которых была зачитана лекция врача Сипягиной «Охрана материнства и младенчества» и проведено собеседование с докладами о значении собраний и «Нужны ли Женотделы». В организационном отделе работниц артели безработных было проведено 2 собрания, на которых были разрешены вопросы, касающиеся внутреннего распорядка и вопроса социального страхования.

¹⁵ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.194. Л.13-16.

¹⁶ Там же Ф.1. Оп.1. Д.482. Л.138.

В Нижне-Удинском районе проведено общегородское собрание, на котором присутствовали 50 человек, темы представленных докладов: «Положение женщин в условиях НЭП», «Трудовые артели как помощь для безработных». Мероприятие «Неделя безработной женщины» позволила собрать 1123 руб., которые будут направлены на организацию пекарни при артели безработных женщин г. Нижне-Удинска.¹⁷

Так же имеются протоколы заседаний комиссии по проведению международного дня работниц, отчеты о неделе матери и ребенка. В плане проведения международного дня работниц 8-го марта указано: «Провести в деревне волконференции с обязательными пунктами повестки: 1. Международное положение - работницы и помощь детям, 2. 8 марта – почему празднуется этот день». В городе рабочие и работницы будут освобождены от работы на 2-3 часа. Провести по предприятиям подготовительные собрания, чтобы весь рабочий день был отработан и заработок 2-3 часов был отчислен в пользу Германских детей. В день празднования 8 марта провести в городах и селах торжественные заседания с представителями партийных и профсоюзных организаций, Красной армии, комсомола и пионеров. Подготовить спектакли, вечера воспоминаний и доклады; провести помощь безработным работницам, улучшить охрану материнства и младенчества, создать семенной фонд для обсеменения полей одиноких крестьянок, открыть ясли».¹⁸

Подводя итог обзору фонда можно убедиться, что Иркутский губернский комитет партии хранит в себе богатый материал, затрагивающий важные и интересные страницы истории становления советской власти на территории Иркутской области. Исследователи, интересующиеся вопросами образования Советского союза, могут найти ценную для себя информацию на страницах архивных документов Иркутского губкома РКП/б.

¹⁷ ЦДНИ ГАИО Ф.1. Оп.1. Д.1726. Л.3.

¹⁸ Там же Ф.1. Оп.1. Д.1715. Л.5.